

我的統計情緣

秘書長 許苑容

少年基本功

出生於臺北市婦幼醫院的我，5 歲時隨父母回臺南定居，與臺南幫企業家吳修齊董事長為鄰。每逢年節，父親會帶著家人到住家附近景點拍照，其中也包括成大校園，那是兒時美好回憶之一。中學時期，經常和同學到成大漫步、還合聘過三位成大家教；準備大學聯考期間，也曾在勝利校區圖書館後方涼亭裡苦讀，在成長過程中，成大是我生活中的一部分。

學會計後來經商的父親，除了對數字敏銳之外，興趣嗜好也非常廣泛，舉凡中西繪畫、攝影、服裝縫紉、國標舞蹈、盆栽園藝、美食烹飪、室內佈置、各類居家用品的設計及製作…，皆是「無師自通」，親友無不嘖嘖稱奇。他很少要求孩子們的課業成績，卻極注重品德教育及才藝學習，並主張「生活不一定要大富大貴，但日子要過得有滋有味。」所以，小學時我就開始學音樂、繪畫、書法，最喜歡上的科目是美勞和家政，覺得既實用又有趣。國中時擔任學藝股長、高中時擔任全校活動司儀、話劇社主角、多次代表學校參加校外競賽；高中畢業後曾去皮件公司擔任會計助理、大學時擔任社團幹部…，陸續培養各方面的才能。

奇妙的緣分

民國 75 年考取國立空中大學商學系，當年空大就已經採用「遠距視訊教學」，平日在家看電視自學，假日再就近到全國各地 18 個學習指導中心參加面授，臺南學習指導中心就設在成大唯農大樓，而經濟學及統計學的面授老師即是統計系儲全滋老師和方純老師。

民國 77 年成大醫院招考，去參加甄試未入選；沒多久，成功大學也招考編制內員工，第一階段筆試總共有 128 人報名參加，第二階段篩選前 10 名進行面試，最終以第 2 名成績被錄取，就這樣我來到成大，由於競爭激烈，當時還有傳聞說我是「內定人選」。

其實，早在國小時期，在某場合就曾看過鍾淑美老師的雙親，國中時因為跟儲全滋老師的三千金孟珍小姐同班，而被她帶回儲老師家玩，高中畢業後在職場上認識的客戶黃秋堂先生後來也到成大採購組服務，之前常來家中串門子的地科系學長差點成為我的三姑丈。

緣分還不只如此，當自己進入成大工作後又陸續發現——理學院前院長田憲儒教授以及被譽為「臺灣玉之父」的資源工程系廖學誠教授都是我的師丈；國中同學張美珍小姐家住禮賢樓；表叔盧永華先生在生活輔導組；楊明宗老師後來擔任空大臺南學習指導中心主任、也成為我的老

師；會統 53 級林慧美學姊與家母同為旅美華僑、是經常往來的好朋友；前研發長電機系曾永華教授無意間買下我們家的房子；統計系教官陳廣明中校是同學的同學。

更沒料想到的是：半世紀前在力行校區（原陸軍 804 醫院）紅樓裡誕生的某位小男孩，後來竟成為我的另一半，其拜把兄弟的姊夫王孟公先生在物理系、其直屬長官的妹妹季麟楨小姐在機械系，其兒時玩伴藍文宇先生後來成為潘浙楠老師的愛徒。雖然家中沒有人就讀成大，可是在成大校園中竟然有這麼多親友，真神奇！

十八銅人 VS 神力女超人

77 年 10 月 1 日正式至統計系報到，負責系辦行政工作，當時系館還是二層樓建築、空間小而溫馨，頭幾年，每天上班都超過 12 小時，因為當時還有夜間部的師生要上課，系辦需有人留守。79 年 1 月再接任系電腦室管理員，負責管理全國大專院校第一所電腦教室，由於規劃先進、管理優良，校內其他系所多次前來觀摩。83 年因管理學院成立圖書分館，8 月林瑞珠小姐調往支援，系閱覽室管理員的工作又落到我身上，隨即重整系上圖書期刊，方便全體師生借閱使用。86 年 8 月再接任系服務委員會助理，承辦慶生會等相關活動並開始協助系友聯繫工作之推動。

88 年 1 月起，又加載「統計通訊」編輯與發行等相關事務；89 年 3 月再接任財團法人榕園統計文教基金會秘書，為基金會之行政業務紮根，90 年開始籌畫設計基金會網頁、隔年 1 月上線啟用；92 年 1 月升任基金會代秘書長。民國 94 年是超級忙碌的一年，除了上述原先既有的業務之外，因為陳怡南助教退休、系所行政業務重新調整，又被系主任吳鐵肩老師指派接任成大調查統計研究中心行政助理，加上當年任眉眉老師接任中華機率統計協會第五屆秘書長的緣故，也請我幫忙擔任協會幹事、負責繁雜的行政工作，同年，亦開始肩負起「成大管理學院簡訊」之編輯任務。

96 年 1 月起董事會改聘我為基金會秘書長，98 年 10 月「榕園統計」臉書啟用，擔任版主與小編的角色，和王文達學長一起努力、將廣大系友逐一邀請進來，開啟另一個雙向溝通的管道，至今成員已有 2500 多名。數十年來，業務量從 5 項增加到 80 多項、內容既多且廣，項目及頭銜也越來越多，就好像「十八銅人陣」一般砥礪著我、練就一身的好功夫，除了感謝歷屆主管的信任與擢拔之外，也要感謝父親從小嚴格的訓練、身教言教、潛移默化。

天使數字 332211

一眨眼，來到系上服務已逾 33 年、承辦基金會的業務也有 22 年了，雖然都持續在同一環境下工作，但每三年換一次系主任、每二年換一次董事長，竟也陸續換了 11 個老闆，而每位主管的特性與要求又不太一樣，根據與他們多年共事的經驗來說：

1. 陳順宇老師高瞻遠矚，為系所爭取經費及員額、擘劃未來，後來榮升管理學院院長。
2. 呂金河老師是勤勞型的老闆，事必躬親、細節掌握恰如其分。

3. 溫敏杰老師是隨和型兼創意型的老闆，既有許多新點子又能充分授權，前後 10 年的任期，完成各類大小型活動，對於系所和基金會的傳承付出很多，與我的互動也最密切。
4. 任眉眉老師是能幹型兼邏輯型老闆，也是我最崇敬的女性之一，不但是基金會創會董事長，任內又升等教授、又生第四個孩子，還將行政工作及一家老小安排地井然有序，讓人折服。
5. 潘浙楠老師是先發型的老闆、和我同樣急性子，不論是處理行政或指導學生，每天都元氣滿滿，研究產能頗高，後來亦受聘為管理學院副院長。
6. 吳鐵肩老師是哲學型老闆，任內採取無為而治，師生竟然也能順著流走，經驗頗為特殊。
7. 嵇允嬋老師是嚴父慈母型的老闆，平日雖不擅辭令且要求嚴格，卻經常額外花時間指導大學部學生課業，並自掏腰包幫助有需要的同學。
8. 馬瀾嘉老師是健談型的老闆，很樂意跟學生及同仁交流分享，有家人的感覺。
9. 楊明宗老師行政經驗最為豐富，德高望重又細心體貼，既是我的老師、也是我的老闆，董事長任內特別悉心照顧我，恩情永銘於心。
10. 陳瑞彬老師是新創型的老闆，目前正帶領全系師生突破現有的高度與格局，相當不容易。
11. 李國榮老師是責任型的老闆，從數據所到基金會都勇於承擔接棒，勇氣可嘉。

另外，61 級邱榮章學長也曾是我的老闆，為人幽默風趣、處事掌握大原則，4 年董事長任內也給我許多的鼓勵與指導。在此，非常感謝歷任師長的抬愛，經常交付給我一些重要任務，讓我能伴隨系所和基金會一起成長，他們都是我職場上的伯樂、也是我生命中的貴人。

最難忘的事

成大校本部包括成功、光復、勝利、建國、自強、敬業、力行等七個校區，每一校區都緊緊相連，分布於臺南市核心地帶，連同安南及歸仁校區，總面積達 180 公頃，是全國唯一校區最大、最集中，生活機能最棒的大學城。在這裡有：窮理致知紀念牌樓、蒼勁蓬勃綠草如茵的榕園、百年大榕樹、幽靜清雅的成功湖、穿越時空的小西門、國定古蹟營舍建築、歷史文物館、國內首座大學博物館、五星級圖書館、藝術雕塑校園、大學路巷弄異國料理、東豐路景觀大道…，在在都讓人流連忘返。

除此之外，更讓我難忘的是：報到第一天就領薪水、走在校園第一次被陌生人送花、受邀參加畢業舞會、校慶攝影比賽擔任 Model、和成大人談了三場戀愛、參加臺南校友會旅行團首次出國去新加坡和馬來西亞以及數年後遠赴澳洲蜜月旅行、系館搬遷與改建、與最敬愛的高強校長合影、參加英語班及廣論班認識更多他系的同仁與師長、參訪香港城市大學、擔任成大博物館開幕司儀、為校史館錄製「失去的成大」旁白、接待 4 位傑出校友、歡送 5 位退休教授、協助系所環境改造、規劃路繼先老師逝世 5 週年追思會、籌辦會統 60 週年系慶、完成 40 多期統計通訊、製作 60 多部各類影片、龐大的系友資料庫管理、50 多位工讀小天使、20 多位會計助理，以及每一次送往迎來的心情、每一份溫馨關懷的情誼、每一個眼神交會的感動…

緣起不滅

時光荏苒、物換星移，12000 多個日子呼嘯而過，熟識的同事多已陸續離職、退休或往生，難能可貴的是——當初面試官之一的鍾淑美老師還在系上，且 30 多年來一路引導、呵護著我，對我個人而言，這是何等的幸運！

「把大家的情感串聯在一起」是件重要卻不容易的事，楊老師和鍾老師是統計系的寶、也是系友們的最愛，因為有他們持續不斷地努力與帶領，統計系才有了家的感覺與味道。巨蟹座的我自小生長在大家庭，喜歡家人密切互動、凝聚相扶的感覺，統計家族的氛圍深深吸引了我、自己也花費加倍心血去耕耘，苑容雖然不是系友，但很榮幸能成為「成大統計家族」的一份子，對這個「家」懷有深厚的感情，總希望系所及基金會都能越來越茁壯、未來成就千里，畢竟，成大已從生活中的一小部分成為我生命中的一大部分！



77 年 2 月攝於大成館



78 年 4 月攝於成功湖



96 年 9 月系所成員與管理學院張有恆院長(前排左三)合影